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ОЦІНКА ПЕРСПЕКТИВ ФОРМУВАННЯ ФАУНІСТИЧНОГО 
КОМПЛЕКСУ КРУПНИХ РОСЛИНОЇДНИХ РАТИЧНИХ ТА ХИЖИХ 

ССАВЦІВ НА ОСТРОВІ ДЖАРИЛГАЧ

Згідно класифікації вищих таксонів ссавців сучасної фауни України [1] те І  
наукових назв їх видів, затверджених Комісією із зоологічної термінологій 
Інституту зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН України, фоновими видами! 
фауністичних комплексів Національного природного парку (НППШ 
"Джарилгацький" виступають представники п'яти родин (Cervidae -  Оленячих, І  
Bovidae — Порожнисторогих, або Викових, Suidae — Кабанячих, Canidae -*І 
Собачих та Leporidae -  Зайців) з трьох рядів класу ссавців (Cerviformes - І  
Ратичних або Парнокопитних, Caniformss -  Хижих та Leporiformes І 
Зайцеподібних), значна частина яких — тварини-інтродуцєнти. З крупних І  
рослиноїдних ратичних на острові Джарилгач проживають такі види: олень І  
благородний (Cervus elaphus L. 1758), лань європейська (Cervus dama L. 17 5 5 И  
муфлон (вівця гірська) (Ovis а т т о п  L. 1758) та кабан (вепр, свиня) (Sus scroftm  
L ) ;  з хижаків: лисиця звичайна (руда) ( Vitlpes viilpes L. 1758) та єнотоподібний І  
(уссурійський) собака (Nyctereutes procyonoides Gray 1834), своєрідним  
"рекордсмен"-результат акліматизації, що гаселив практично всі рівниннІИ 
мисливські угіддя України за винятком окремих гірських районів. Цінний* 
хутровий звір, але часто виступає активним хижаком, особливо в районахИ 
вирощування та розселення мисливських птахів, крім того, являється стійкимЯ 
джерелом рабічної інфекції.

На острові також зустрічається заєць сірий (заєць-русак) (.Lepus еигорагиш  
Pallas 1788).

Не зважаючи на наявність в острівних угіддях доволі чисельної популяція 
хижаків -  лисиці та єнотоподібного собаки, цей факт викликає, скоріше всього, !  
санітарно-епідеміологічну стурбованість відносно існування джерела сказу, б о ї  
класична схема харчових зв'язків "хижак-жертва" на острові не діє через І 
відсутність тут крупних хижих ссавців (вовків та собак-волоцюг). На 
материковій же частині НПП вони є стихійним лімітуючим фактором І  
зменшення чисельності диких крупних рослиноїдних ратичних тварин, в п ер ш у * 
чергу -  козулі європейської (сарни є.) (Capreolus capreolus L. 1758).

Таким чином, функції регулювання та формування фауністичного«
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комплексу на острові повністю лежать на користувачах угідь: в даному випадку 
іііі працівниках НПП "Джарилгацький" та ДП "Скадовське досвідне 

Jp o мисливське господарство", що ведуть спільне господарство. Сучасна 
ійц’шкгеристика кількісного, видового та статево-вікового складу острівних 
мі про популяцій диких ссавців наступна:

- олень благородний (шляхетний, асканійський) -  чисельність до 250 
игпСшн, переважають ялові самки та молоді олені (до 60% поголів'я); 
перевищення величини оптимальної чисельності, визначеної "Проектом 
dpi апізації та розвитку мисливського господарства" - у  1,6 рази;

- лань європейська -  до 200 особин, серед поголів'я багато меланістів та 
мпі.ішіосів; перевищення оптимальної чисельності -  у 1,9 рази;

- муфлон -  до 530 особин, існуююча статево-вікова структура стада 
дишоляє підтримувати щорічне зростання загальної чисельності; перевищення 
оптимальної чисельності — у 4,1 рази.

Обмежена кількість кабанів на острові -  одне невелике стадо та сотня- 
йі й гори зайців-русаків не складають кормової конкуренції ратичним.

Особливе занепокоєння біологів викликає прогресуюче зростання 
чисельності місцевої популяції гірського барана-муфлона. Завдяки агресивній 
і підпій формі комунікаційної та харчової поведінки, цей баран за короткий 
ц і|)м і н  часу досяг чотирикратного перевищення чисельного оптимуму. Крім 
і uro, результати епізоотичних обстежень території о. Джарилгач спеціалістами 
< к.ідовського управління ветеринарної медицини та клінічні спостереження за 
ширинами в 2011-2012 роках виявили ряд фактів, які в подальшому можуть 
негативно впливати на епізоотичну ситуацію на острові. Дослідження 
цитологічного матеріалу виявили анатомічні дефекти та хвороби кінцівок, очей, 
и також рогових утворень, генетичні аномалії, паразитарні захворювання у 
муфлонів та деяких особин ланей, що призводить до відставання в рості та 
кихексії. Процес нарощування загальної чисельності ратичних триває.

За даної ситуації чинні користувачі острівних угідь повинні передбачити 
ш мінімізувати майбутні ризики шляхом радикального лімітування наявної 
чисельності ссавців та планування нової, більш безпечної видової структури 
майбутнього фауністичного комплексу острова. Історичні та моніторингові 
дослідження встановили, що можливими кандидатами на переселення мають 
бути степові (лісостепові) види антилоп, наприклад сайга (звичайна) (Saiga 
шіагіса L. 1766) та дикі коні, древнім нащадком яких був тарпан (Eguus férus 
/'crus, або E. gmelini), який вважається зниклим — останнього дикого тарпана 
убили на території сучасної Херсонщини у 20-х роках X X  століття [2]. Таким 
переселенцем, імовірно, може виступити кулан (Eguus hemionus Pallas 1775).

Стратегія управління острівними популяціями ссавців повинна 
игілюватися у  життя за наступними етапами: всебічне обстеження загального 
стану —> вибір методів та фактичне зниження чисельності ссавців —* 
обгрунтований підбір та апробація життєздатності майбутніх видів-вселенців.
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ВИКОРИСТАННЯ БІОШІАТО ДЛЯ ОЧИСТКИ СТІЧНИХ ВОД 
ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ

Проблема очищення стічних вод вкрай актуальна в наш час. Основ* 
забрудненням підприємств харчової промисловості є органічні речовини, тол 
розробка методики застосування біоплато для доочищення стоків цн| 
підприємств із повторним використанням очищеної води на виробв 
сприятиме зменшенню навантаження на водні об’єкти, відлові, 
раціональному використанню водних ресурсів та їх охороні. Традиційні очисн 
системи підприємств із виробництва молочної продукції, цукру та іншиЯ] 
харчових продуктів не задовольняють більшості критеріїв щодо якості води, ' 
яка скидається у водні об’єкти. Це вимагає застосування нових, ефектная 
недорогих водоохоронних способів.

Біоплато -  це штучно створені системи очищення, що нага 
біоставки, розташовані каскадом і побудовані з урахуванням оптимальв 
фізико-хімічних та біологічних факторів процесу очищення. Розрізняють такі і  
категорії споруд біоплато: поверхневі, горизонтальні інфільтраційні*! 
вертикальні інфільтраційні й мішаного типу. Різні типи біоплато мають свої 
особивості, що і створює можливість очищення в них різних категорій стічшЦ 
вод[1]. До факторів, які найбільше впливають на ефективність очищенні 
відносяться: температура води та повітря, pH та ЕЬ середовища, період року, 
інсоляція, гідравлічне навантаження на, споруди, аерація, початкопи 
концентрація забруднювальних речовин води, що подається на очистку, І 
наявність розвинених ефективних поверхонь як субстрату прикріплення дді
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ріїноманітних водних організмів -  бактерій, актиноміцетів, грибів, 
Мійпростіших, одноклітинних водоростей, ракоподібних та червів [2]. Біоплато 
Пляє собою споруду для біологічної доочистки стічних вод із природною 
Мрацією й складається з двох блоків: інфільтраційного та поверхневого, 
розміщених каскадом.
1 Після проведеної низки дослідів, можемо порівняти показники процесу 
Очищення.

Таблиця 1
Основні характеристики стічних вод цукрового заводу 
___________ після доочищення па біоплато____________________

Показник Величина показника. 
вихідної стічної води

Величина покззника 
після очищення

Ефективність, %

Іітислі речовини 5,3 г/дм3 0,8 г/дм3 85
ХСК 2320 мг Ог/ дат* 580 мг О і) дм3 75
БСК 1100 мг Ог/ дм3 220 мг ОУ дм3 80

(.пальний азот 30 m t /a m j 13,5мг/дм3 55
Фосфати З,2мг/дм3 ІДвмг/дм3 60
Амоній 5,7мг/дм^ 0,57мг/да»3 95

pH 7.:' 6,5 -

Отже, у результаті проведених досліджень було доведено ефективність 
Ітсористання біоплато для доочищення стічних вод харчової промисловості, з 

"Подальшим використанням їх для потреб підприємства.
Біоплато з вищою водною рослинністю відзначаються значною окислювальною 
Спроможністю завдяки високій концентрації активного біоценозу гідробіонтів 
різних трофічних рівнів, який перебуває як у вільно плаваючому, так і в 
Прикріпленому (іммобілізованому) стані. Активний біоценоз створює 
Псрифітон не тільки на поверхні інертного субстрату, а і на поверхні рослин, 
пнурених у воду, знаходячись з ними у стані симбіотичної взаємодії; крім того 
утворюється шар природних донних віДкладейь — бентос, в якому проходить 
активний процес анаеробного розкладу органічних забруднень [3].

Технологія біоплато є екологічно чистою, експлуатаційні витрати -  
мінімальні, термін між капітальними ремонтами складає 25 -  ЗО років. 
Технологія очищення не передбачає застосування коагулянтів, флокулянтів, 
Іоноактивних сполук, штучно культивованих штамів мікроорганізмів- 
деструкторів, а також штучної аерації стічних вод.
Продуктивність очищення залежить від показників забрудненості води, 
видового різноманіття рослин, їх кількості та підібраності для даних стічних 
вод на основі характеристик поглинання тих чи іншИх речовин, а також об’єму 
стічних вод та параметрів споруди біоплато.
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